

Вх. № 890-НО-05-06/ 07.11.2022 г.

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Катя Иванова Георгиева

Институт по биоразнообразие и екосистемни изследвания при Българска академия на науките (ИБЕИ-БАН)

относно кандидатурата на доц. д-р Гургана Петрунова Василева за конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ по научна специалност „Паразитология и хелминтология“, за нуждите на изследователска група „Таксономия, еволюция и екология на хелминтите“, секция „Биоразнообразие и екология на паразитите“, отдел „Животинско разнообразие и ресурси“ към ИБЕИ-БАН, обявен в брой 43/10.06.2020 г. на Държавен вестник.

По обявения конкурс за професор единствен кандидат е доц. д-р Гургана Василева. Завършила е висше образование през 1992 г. в Софийския университет “Св. Климент Охридски” със специалност „Биология“. През 1993 г. започва работа като биолог-специалист, а през 1999 г. защитава докторска дисертация на тема „Цестоди и цестодни съобщества на гмурци (*Aves: Podicipedidae*) от Българското Черноморско крайбрежие“. През 2005 г. се хабилитира като доцент по „Паразитология и хелминтология“, която длъжност заема и до момента. Има специализации в Украйна, Великобритания и Испания, където натрупва знания и опит в изследването на цестодните паразити. Участвала е в разработването на 19 научни проекта, като е била ръководител на работни пакети на 4 инфраструктурни проекта с външно за БАН финансиране. Научните изследвания на доц. Василева са основно в областта на изучаването на разнообразието (фауна, систематика, морфология, филогения, жизнени цикли) на циклофилидейни цестоди по птици и бозайници. Доц. Василева е учен с ясно очертан изследователски профил, специалист в систематиката на циклофилидейни цестоди и ясно очертани приоритети на научните изследвания.

Доц. Василева е автор или съавтор на 51 научни публикации, от които 45 са в списания с импакт-фактор. За настоящия конкурс е представен списък от 24 публикации, от които 23 са в списания с импакт-фактор и 1 глава от книга, издадена в чужбина. Публикационната дейност на кандидата надвишава минималните национални изисквания, критериите на БАН и критериите на ИБЕИ за заемане на академичната длъжност „професор“. Публикациите на доц. Василева по този конкурс са отпечатани в авторитетните специализирани международни издания - *Parasitology Research*, *Systematic Parasitology*, *Acta Parasitologica*, *Folia Parasitologica*, *Journal of Helminthology* и др., които са с голямо влияние сред учените-паразитолози.

Научните публикации на доц. Василева са цитирани 261 пъти, от които 184 са цитати в статии, индексирани в Web of Science и Scopus - този отзвук е свидетелство за значимостта на нейните изследвания. Активно е и участието ѝ в научни форуми – общо 30 участия в 13 национални, 9 национални с международно участие и 8 международни.

Приемам представената от доц. Василева справка за научните приноси във връзка с настоящия конкурс. Обобщени са основни разработки в областта на фауната, таксономията, морфологията и филогенията на циклофилидейни цестоди по птици и бозайници. Тези изследвания се характеризират с внушителност, комбиниране на различни подходи и значимост на получените резултати и са цитирани многократно. Всички приноси в справката на кандидата са изцяло в научната област на обявения конкурс ПН 4.3 „Биологически науки”, научна специалност „Паразитология и хелминтология“.

Приемам и представената справка за наукометричните показатели за заемане на академична длъжност „професор“.

Важен аспект от професионалното развитие на доц. Василева е ръководството на двама защитили докторанти и един дипломант. Била е и ръководител на чуждестранен-учен специализант, има опит и в обучението на студенти.

Високата квалификация на доц. Василева се потвърждава и от прякото приложение на експертния ѝ капацитет - активно участие в подготовка на Доклади-самооценка за програмни акредитации, рецензии на статии в авторитетни международни списания, участия в научни журита по конкурси за доцент и професор.

Професионалното развитие на доц. Василева е съпътствано и с натрупан солиден организационен и управленски опит. Като Научен секретар, секретар на Научния съвет, член на 7-то Общо събрание на БАН (председател на Мандатната комисия; член на Комисия за млади учени), член на Научния съвет, ръководител на Изследователска група и куратор на Хелминтологичната колекция на ИБЕИ-БАН, тя има важна роля в разрешаването на редица проблеми, свързани с научните изследвания и комуникацията между учените в Академията.

Личните ми впечатления от кандидата са отлични - доц. Василева е високо квалифициран, международно значим учен, отдадена на работата, колегите си и Института.

На базата на представените справки, постигнатите резултати, лични впечатления и ясно очертания научен профил считам, че избирането на доц. Гергана Василева за професор по „Паразитология и хелминтология“ напълно отговаря на очакванията за обявената позиция. Убедена съм, че избирането ѝ ще има положително влияние и за бъдещето на изследователската група, на която тя е ръководител и с достойнство ще продължи традициите, установени от нейните учители. Подкрепям избирането на доц. д-р Гергана Петрунова Василева за академична длъжност „професор“ по научна специалност „Паразитология и хелминтология“ в обявения конкурс за нуждите на

изследователска група „Таксономия, еволюция и екология на хелминтите“, секция „Биоразнообразие и екология на паразитите“, отдел „Животинско разнообразие и ресурси“ на ИБЕИ–БАН.

07.11.2022 г.

Подпис:

Гр. София

/Доц. д-р Катя Георгиева/